

# 新年戏曲晚会在京举行

习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽出席观看

据新华社北京电 2016年新年戏曲晚会于2015年12月30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等，与首都近千名群众一起观看演出，喜迎新年的到来。

夜幕下的国家大剧院灯光璀璨、美轮美奂。剧场内温暖如春、座无虚席。19时45分，习近平等党和国家领导人来到晚会现场，同前来观看演出的老艺术家们一一握手，全场响起热烈的掌声。

舞台上，盛放的牡丹娇艳夺目，象征不同剧种、不同流派竞相发展、相映生辉；金色的宫灯端庄大气，寓意中华戏曲事业薪火相传、发扬光大。

一曲欢乐祥和的《百戏贺春》拉开了晚会序幕。昆曲《牡丹亭》、莆仙戏《春草闯堂》、婺剧《白蛇传》等经典选段，再现了家喻户晓的民间故事；庐剧《秦雪梅》、赣剧《荆钗记》、藏戏与京剧《文成公主》等精彩片段，展现古老剧种在艺术创新中焕发的蓬勃生机；京剧《正考父》和《精忠报国》唱念做打俱全，彰显民族大义；陇剧《苦菜花》和《龙江剧·鲜花》讲述百姓故事，歌颂时代先锋；沪剧《邓世昌》、现代京剧《西安事变》弘扬伟大抗战精神和伟大民族精神，引发观众的强烈共鸣。晚会在京歌《圆梦中国人》的激昂旋律中落下帷幕。艺术家和演员的精湛表演赢得全场阵阵喝彩和掌声。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、全国人大常委会部分领导同志、国务委员、全国政协部分领导同志，有关部门负责同志等观看了演出。（霍小光 吴晶）

本报讯（记者 徐健）从2013年开始，中宣部、文化部、国家新闻出版广电总局开展了“中国梦”主题歌曲创作推广活动，两年来，活动推选出的50首歌曲，或从时代、国家、民族的宏大视角展现中国前进道路上的沧桑与变迁，或从日常生活中表达普通百姓的情感故事与生活愿景，多角度、多侧面表达了创作者们对中国梦的理解。这些歌曲在祖国大江南北广泛传唱，在普通百姓间引发了强烈反响。日前，第三批“中国梦”主题新创作歌曲正式发布，组委会遴选出《爱国之恋》《乡愁》《我们从古田再出发》《长征颂歌》等30首歌曲，并从今年元旦开始，组织开展为期半年的宣传推广活动。

乡愁是什么？习近平总书记说：“乡愁，就是你离开这个地方就会想念这个地方。”此后“乡愁”便迅速成为最牵动国人情感的关键词之一。在第三批入选的歌曲中，有不少歌曲就从“乡愁”的角度，展现中华民族绵延至今的家国传统，唱出了普通百姓对国家的依恋。“久违的家书是乡愁，牵挂挂字里行间留，归来的燕子是乡愁，带给我故乡问候。乡愁让人愁，乡愁醉心头，醉了青梅，醉了竹马，醉了多少春秋，还有一段乡情，醉倒家门口。”由陈道斌作词、胡帅作曲的《记住乡愁》没有华丽的字眼，不靠炫技的旋律，凭着朴素的歌声和真挚的情感，悠悠荡荡唱进了千千万万异乡游子的心里。谈及创作过程，陈道斌说，在外漂泊的游子们，随着新春佳节的到来，离开家乡的他们越发思念故乡，无论取得多大的成绩，都不断他们对家乡的向往。“这首歌唱出了我们每个现代人心中那份久违的乡愁情结。我们不管走多远，故乡那份久远的乡愁都在内心深处，这份乡愁就是我们心底的那份童年记忆，以及对故乡的思念。”

歌曲《记住乡愁》在中央电视台《天天把歌唱》栏目一经推出，便获得了广泛、热烈的好评。网上有歌迷表示：“这是一首唱到老百姓心坎儿里的歌。”对于此次有《记住乡愁》《把心交给你》《敬业之德》三首自己作词的作品入选，陈道斌表示，能够参与到“中国梦”歌曲创作，他首先想到是如何将普通老百姓的梦，以歌曲形式表达出来。“要表达出老百姓心底的真实想法，就要扎根生活，与老百姓同呼吸心连心，温暖着百姓的温暖，忧患着百姓的忧患，快乐着百姓的快乐。”其中，《敬业之德》是中国音协组织创作的《我们的价值观》组歌中的一首表现敬业精神的歌曲，情感真挚、语言质朴，受到了基层劳动者和群众的喜爱。

“你也这样说，我也这样说。没有好家风，日子咋红火。我也这样说，你也这样说。治国如治家，治家如治国。”歌曲《中华好家风》以朴实的词风、动人的旋律、真情的演绎，唱出了“家风”在中华民族传统文化里的精神蕴涵。谈及这首歌的创作初衷，词作家郝立轩表示，他是在老家刘现庄村找到的创作灵感。“改革开放之后，虽然生活富裕了，但人们却感到人心远了。孝老变成了孝幼，孩子成了社会的宠儿。对老人缺乏关爱，如果不加以重视，这个社会怎能健康发展？”郝立轩说，“家风”背后体现着中国传统文化的美德。只有家风正，才能国风清。在全民努力实现中华民族伟大复兴中国梦的今天，家就是国，国就是家，希望这首歌能在邻里之间、朋友之间、亲人之间、同事之间接起传递君子之风、人间正气的精神纽带。这首歌在央视播出后，许多观众和歌迷采取网络跟帖、翻唱等形式纷纷传唱，网上视频点击量达数百万。大家表示，这首歌接地气、有生活底蕴，听过一遍就能唱下来。

优秀的歌曲离不开与时代的共鸣。在此次入选的歌曲中，《我们从古田再出发》以激情振奋的曲调表达了全军官兵重行装再出发、勇担责任和使命的昂扬斗志；《好人》讲述了平淡中的幸福，歌颂好人在平凡中的爱与奉献，给人贴心、暖意之感；《每个人都只有一个中国梦》以细腻朴实的歌词讲述了每一个人的中国梦，旋律优美抒情、朗朗上口，情感契合着时代的诉求。这些歌曲播出后，不少观众表示，歌曲唱出了他们的心声，唱出了时代的豪情，深切感受到了民族的召唤和情感的正能量，给他们以巨大的精神鼓舞。



近日，由中国行为法学会、中国美协、中国书画联合主办的“第三届中国廉政书画展”在京拉开帷幕，千余幅书画作品亮相展览。

展览分为“共和国部长将军”、“中央国家机关”、“最高法院和最高检察院”、“书法家协会”、“美术家协会”、“人民艺术家”、“民间艺术家”7个展区，展出的书画作品聚焦廉政主题，唱响反腐倡廉主旋律，寓意深刻、雅俗共赏，比较好地体现了廉政文化和书画艺术的结合。

当天，第二届廉政行为理论论坛和反腐题材影片《决不饶恕》首映式也同时举行。（欣闻）

## 习近平在中共中央政治局第二十九次集体学习时强调

# 大力弘扬伟大爱国主义精神 为实现中国梦提供精神支柱

据新华社北京电 中共中央政治局2015年12月30日下午就中华民族爱国主义精神的历史形成和发展进行第二十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，伟大的事业需要伟大的精神。实现中华民族伟大复兴的中国梦，是当代中国爱国主义的鲜明主题。要大力弘扬伟大爱国主义精神，大力弘扬以改革创新为核心的时代精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供共同精神支柱和强大精神动力。

清华大学陈来教授就这个问题进行讲解，并谈了意见和建议。中共中央政治局各位同志认真听取了他的讲解。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，爱国主义是中华民族精神的核心。爱国主义精神深深植根于中华民族心中，是中华民族的精神基因，维系着华夏大地各个民族的团结统一，激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。5000多年来，中华民族之所以能够经受住无数难以想象的风险和考验，始终保持旺盛生命力，生生不息，薪火相传，同中华民族有深厚持久的爱国主义传统是密不可分的。

习近平强调，中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者，始终把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命。90多年来，我们党团结带领全国各族人民进行的革命、建设、改革实践，是爱国主义的伟大实践，写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。

习近平指出，弘扬爱国主义精神，必须把爱国主义教育

作为永恒主题。要把爱国主义教育贯穿国民教育和精神文明建设全过程。要深化爱国主义教育研究和爱国主义精神阐释，不断丰富教育内容、创新教育载体，增强教育效果。要充分利用我国改革发展的伟大成就、重大历史事件纪念活动、爱国主义教育基地、中华民族传统节庆、国家公祭仪式等来增强人民的爱国主义情怀和意识，运用艺术形式和新媒体，以理服人、以文化人、以情感人，生动传播爱国主义精神，唱响爱国主义旋律，让爱国主义成为每一个中国人的坚定信念和精神依靠。要结合弘扬和践行社会主义核心价值观，在广大青少年中开展深入、持久、生动的爱国主义宣传教育，让爱国主义精神在广大青少年心中牢牢扎根，让广大青少年培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行，让爱国主义精神代代相传、发扬光大。

习近平强调，弘扬爱国主义精神，必须坚持爱国主义和社会主义相统一。我国爱国主义始终围绕着实现民族富强、人民幸福而发展，最终汇流于中国特色社会主义。祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一，爱国主义才是鲜活的、真实的，这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。今天我们讲爱国主义，这个道理要经常讲、反复讲。

习近平指出，弘扬爱国主义精神，必须维护祖国统一和民族团结。在新的时代条件下，弘扬爱国主义精神，必须把维护祖国统一和民族团结作为重要着力点和落脚点。要教育引导全国各族人民像爱护自己的眼睛一样珍惜民族团

结，维护全国各族人民大团结的政治局面，不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，坚决维护国家主权、安全、发展利益，旗帜鲜明反对分裂国家图谋、破坏民族团结的言行，筑牢国家统一、民族团结、社会稳定的精神铁壁。

习近平强调，弘扬爱国主义精神，必须尊重和传承中华民族历史和文化。对祖国悠久历史、深厚文化的理解和接受，是人们爱国主义情感培育和发展的重要条件。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉。要努力从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧，延续文化基因，萃取思想精华，展现精神魅力。要以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，推进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，把传承和弘扬中华优秀传统文化同培育和践行社会主义核心价值观统一起来，引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，不断增强中华民族的归属感、认同感、尊严感、荣誉感。

习近平指出，弘扬爱国主义精神，必须坚持立足民族又面向世界。中国的命运与世界的命运紧密相关。我们要把弘扬爱国主义精神与扩大对外开放结合起来，尊重各国的历史特点、文化传统，尊重各国人民选择的发展道路，善于从不同文明中寻求智慧、汲取营养，增强中华文明生机活力。我们要积极倡导求同存异、交流互鉴，促进不同国度、不同文明相互借鉴、共同进步，共同推动人类文明发展进步。

## 2016新年文化活动丰富多彩

本报讯（记者 王觅）记者从日前在京举行的新闻发布会上获悉，由中国出版协会和中国书刊发行业协会主管主办的2016北京图书订货会，将于1月7日至9日在中国国际展览中心（老馆）举行，目前各项筹备工作进展顺利。本届订货会适逢国家“十三五”规划开局之年，将紧紧围绕党中央的战略部署，聚焦创新、协调、绿色、开放、共享的“五大发展理念”，以展示图书、信息交流为主体业务，以开展活动、收获信息为展会双效标准，力求展现出版权改革发展的最新成果。

自1987年创办以来，北京图书订货会不断改革创新，取得了丰硕成果，被誉为“中国出版风向标”。本届订货会参展规模稳中有升，截至2015年年底，2016北京图书订货会共设展台2345个，馆配会展架886个，参展单位815家，参展图书50万种，邀请馆配商、发行商、各类书店等采购机构近3000家，将举办近两百场文化活动。

本届订货会期间，组委会将与多家单位分别共同举办“下一个五年，出版改革发展理念与路向”高层论坛、中国出版业发展报告会、2015中国图书零售市场年度报告会、2016全国馆社高层论坛、2016中国民营书业峰会、“大家读好书”等一系列活动，还将举办订货会十佳文化活动、十佳展台设计、十佳新闻报道、十佳出版新技术应用企业等评选活动，以拓展订货会的多元化功能，鼓励新技术推动中国传统出版与新媒体融合发展。

据介绍，本届订货会将首次设置“精品出版物展播”环节，通过大屏幕宣传推介全国精品好书、中国图书评论学会“中国好书”榜、首届向全国推荐中华优秀传统文化普及图书、向全国推荐百种优秀民族图书、出版社精品图书等，并播放公益阅读等宣传片。

北京图书订货会秘书长刘丽霞表示，目前订货会已突破了传统订货功能，成为集订货、交流、学习于一体的综合性平台。本届订货会完善了网上报名、预定展台、提交信息程序，网络技术使展会工作效率大大提高。

## 《十月》奖掖原创佳作

本报讯（记者 行超）近日，第十二届十月文学奖在四川省宜宾市李庄镇颁奖。阿来、陈东捷、赵兰振等为11位获奖作家颁奖。

由《十月》杂志社主办的十月文学奖，自1988年开始，王蒙、张承志、刘心武、邓友梅、贾平凹等都曾获过此奖。本次评委会认为，老虎的长篇小说《枪声与耳语》中，作者深谙寂静与暴力的美学秘密，人物情感处理得微妙动人；罗伟章的中篇小说《声音史》中，乡村空壳化的现实被作家温润绵密的叙事映衬出一种枯寂与苍凉；石一枫的《地球之眼》在俗世狂欢之中，打开了俯视众生的道德天眼；刘建东的《卡斯特罗烟斗》聚焦师徒母题，展开了一种极具平衡性的叙述；曹军庆的《时光证言》讲述一个生前被称作道德楷模的男人死后，两个陌生女人前来守灵，体现出作者的匠心；梁晓声的《短篇小说两题》结构精巧，叙事娴熟干练，关注社会现实，具有一种雅俗共赏的效果；西川的散文《从写作的角度试谈中国想象之基本问题》中的思辨与论述立足于文学写作，更抵达当代思想的前沿领域；郑小琼的《电子厂·毛织厂》对场景和细节的呈现、对人物内心的刻画，都耐人寻味；吴雨初的《访乌金》语言平实从容，探究着中国与捷克两个国家隐秘的历史和创伤；《余忠美的诗》从日常细节入手，呈现被忽略的触目惊心的真实，看似简单，却张力十足；《欧阳江河的诗》以其一贯的开阔语境和精妙修辞，去探寻、思考和反省中国传统文化的源流和经纬。